

# 春節返台 各航線班機疏運順暢

# 金門日報

二〇五五二號

KINMEN DAILY NEWS

發行人長：傅仰土

今日一大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門航空站與金門尚義機場準備

府為瞭解春節期間返臺旅

客需求，從5日中午6時

也希達到公平公正公開

之原則，讓每位鄉親都可

以安心迅速返回工作崗位

期間立法委員陳玉珍團

隊，亦多次派人至航站關心今年春

節疏運狀況。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能順利搭機返台。

昨日為九天年假最後一天，很多

返鄉過年的鄉親帶著小孩，大包小

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

民航局金門航空站主任洪念慈表

示，2月5~6兩日，每日候補情形

未往年熱絡，今年登記補

位或旅遊之意願外，航空公司放大機

型，亦可乘載較多旅客，因疫情影響，金門航空站依

年慣例與金門縣政府共同設置聯合

候補服務櫃檯，補位人數較往年冷

落。

包的行李來到金門尚義機場準備

清。

機返台，讓機場出現搭機的人

。受疫情影響，金門航空站依

然，均能

# 蘇貞昌召開擴大防疫會議 密切監測連假後疫情變化

## 穩定民生物價 進口黃豆免稅

（中央社記者陳俊華台北6日電）為穩定民生物價，行政院長蘇貞昌今天表示，截至4月底前，玉米、黃豆、小麥、牛肉、奶油、烘焙用奶粉及汽、柴油等項目進行稅負減免；天然氣民生用戶、桶裝瓦斯將凍漲至4月底。

行政院發言人羅秉成指出，蘇貞昌今天召開「物價及金融穩定議題討議會議」，聽取國發會、經濟部、農委會、財政部、金管會、央行等部會報告。

羅秉成表示，考量極端氣候造成農作物減產、疫情造成物價上漲，加上原物料價格大幅上揚，加

蘇貞昌做出以下因應措施：施行期間從2月7日起到今年4月30日止。

第一，免徵進口玉米、黃豆等進口飼料、免徵營業稅有助減輕業者飼料成本負擔。

第二，減輕民生餐飲業者營運負擔，蘇貞昌做出以下因應措施：

第三，玉米、黃豆等關鍵

電）指揮中心今天說，春節民衆聚餐增加，需密切監測連假後疫情變化；行政院長蘇貞昌說，請民眾特別注意自身健

康狀況，特別是第一線醫療檢驗人員如果有相關症狀，請儘速通報。

行政院發言人羅秉成在媒體群組表示，蘇貞昌今天上午9時30分召開擴大防疫會議，針對國內外疫情、疫苗施打情形、醫療資源整備量能、貨輪進出及船上人員防疫措施、機組員防疫措施、漁船船員及接觸者防疫等議題進行討論。

指揮中心表示，全球疫情略緩，處高峰持平，仍屬嚴峻，而台

蘇貞昌今天召開擴大防疫會議，聽取國

（中央社記者陳俊華台北6日電）為穩定民生物價，行政院長蘇貞昌今天表示，截至4月底前，玉米、黃豆、小麥、牛

肉、奶油、烘焙用奶粉及汽、柴油等項目進行稅負減免；天

然氣民生用戶、桶裝瓦斯將凍漲至4月底。

行政院發言人羅秉成指出，蘇

貞昌今天召開「物價及金融穩

定議題討議會議」，聽取國

（中央社記者陳俊華台北6日電）為穩定民生物價，行政

院長蘇貞昌今天表示，截至4月底前，玉米、黃豆、小麥、牛

肉、奶油、烘焙用奶粉及汽、柴油等項目進行稅負減免；天

然氣民生用戶、桶裝瓦斯將凍漲至4月底。

行政院發言人羅秉成指出，蘇

貞昌今天召開「物價及金融穩

定議題討議會議」，聽取國



## 兩島筵席

◎吳鈞堯

把唇嘴拉橫成一條江。

台北宴會自然多，我偶爾尋些快炒店，小資小額宴請外，其餘都是去蹭飯。金門籍鄉親事業多功，請客吃飯就能看出，尤其知道我好酒，王水東、李台山兩位大哥，更有許多回一進宴席，直接捨酒給我。每逢宴席結束，大家也極有默契，沒喝完的酒，不是揚湯清就是我帶走。

我在金門某宴席上，曾就四五桌殘酒中，彙整兩瓶酒。我很驚訝與會嘉賓，沒有人是酒徒，或者當場倒來倒去，有違貴賓身分；或許心存可惜、懊惱，仍得忍痛甩頭而走。我不能讓酒白白浪費，不介意甩頭再進餐廳的姿態像極了癟三，或者貪圖便宜。如果真被誤會，我也覺得值，聚會的飲酒八十五年出廠，整整兩瓶高粱，一瓶帶回水調歌頭繼續喝，另一瓶鎖好瓶蓋還不夠，取來膠布黏妥，往後一周，我台北住家盡

是陳高酒香。

有一段時間，台北的聚會都假許奮鬥餐館進行，從北市議會、永春站、士林站、小巨蛋站、忠孝復興站，同鄉成為許奮鬥的追隨者，賓客享受故鄉味，店家少賺些，折扣優惠，許奮鬥常常神不知人不覺忽然跑來，挨桌敬酒。我有一回從他永春站餐廳宴會後回家，睡倒蘆洲線捷運總站，直到被工作人員搖醒。

情誼當然在一餐一餐間，更趨熟絡，知名大學者楊永斌、詩人王婷，也多次宴請，現場如果沒有歌唱設備，清唱也可以，有一次在士林許奮鬥餐廳，楊永斌朗誦牧羊女新詩，激動哽咽，繼而就放心地哭了。年紀稍長，而能感性流淚，都是可愛的。

除了餐廳，也在自宅飲宴，前輩藝術家李錫奇過世後，古月老師繼承夫志，不讓聚會斷層，我們戲稱她「請客吃飯的漂亮姊姊」。古月家宴請規模、幅度，

遍及台灣、金門兩地作家、藝術家，我能獲聘中華民國筆會秘書長「新職」，就是她家巧遇高天恩會長，憑著愛喝酒搏得好印象。

還有一個根據地是洪玉芬三峽的農莊，洪玉芬多自行料理，或者一半自理一半外燴，不僅招待同鄉，且招待北美作家團，新近這回是在元旦，她的同學與台北文友兩個陌生團體，卻毫無違和地融洽唱歌、喝酒。

我且多長許多酒知識，比如「原釀」酒款的取材、各式酒款的故事，印象最深，是關於檢驗酒質是否優良，常以能否「掛杯」檢驗。有太多回了，我在大陸宴會場，看到大陸作家煞有其事地搖晃酒液，看酒怎麼與垂直杯體「掛杯」，然後感嘆說，「好酒啊。」

一位大哥說，大陸有些酒，為了可以掛杯，不惜添加塑化劑。台灣與金門的宴席都喝高粱，有一回雖在金門鄉親的場上，但喝的是來賓帶來的酒，我感到酒的尾勁帶酸，不解而問，原來不是金門高粱。記得二〇一六年到華盛頓拜訪王鼎鈞先生，他曾說「客氣的朋友交不久」，這句也應驗在我們的宴席上，倒是可以多補一句，「客氣的朋友交不久，可以共喝的朋友更長久」。

【閱讀筆記】

# 老屋創生25帖

◎湘夫人

本來就很喜歡迪化街207博物館，只要有到台北，都會去逛逛，看看博物館的展覽，而在2018年底，很榮幸收到特約編輯葉小姐的邀約，想要出一本有關台灣老房子再利用的案例書籍，想要到水調歌頭探訪，於是有幸成為了這本書的一角。

2019年遠流出版此書後，還收到了博物館的邀約，我因為有事走不開，錯過了開幕，之後跟大哥大嫂特別去看展覽，博物館說展覽完之後，會把水調歌頭的展框送給我，至今我仍放在民宿內，感謝博物館的厚待，這本書如今已經是再版幾次了。

老屋創生25帖，記載了台灣25棟老房子的活化利用，以經營理念、使用模式、如何取得房子使用權、建築特色為基準，很高興，書本集結之後，他們發現水調歌頭是裡面的老大哥，年紀最老，能夠跟著這麼多的老房子，記錄在一本書之內，讓我跟古厝覺得榮幸。

書中的羅屋書院，主人羅先生曾經來民宿住過，我們相談甚歡，聊了一些老宅碰到的問題，猶如他在書中說的：「人會消失，但房子會一直存在下來，我只是做我想做、該做的事。」，羅先生出生於老屋，跟隨父母搬遷台北，年屆四十歲之際，回到老屋築起夢想，將歷史建築的老家經營起

書院來，經營過程所碰到的問題，修復與經營，一樣一樣克服，後來也加入了民宿的經營，老房子結合周邊環境，呈現聚落生活圈的概念，很開心，我們在古厝裡分享著彼此的經驗。

書中的老房子有的開書店、民宿、餐飲空間、藝術館、博物館、茶葉文化館、文創商行、理髮廳，有些自有租賃，也有些是標租，其中屏東的日食糖224，是眷村老屋，由屏東縣政府規劃的「勝利星村創意生活園區」，主要是藝文元素相關活動和餐飲，跟水調歌頭民宿一樣是政府規劃招標的方式，但一個是日式眷舍，一個是古厝住宅。

水調歌頭建於清朝乾隆年間，是閩南式的兩落雙護龍的燕尾建築，金門國家公園與屋主設定地上權三十年，修復後，於2005年對外招標做為民宿之用，我很榮幸與古厝結緣，經營至今。

經過幾次標租內容的更改，記得剛開始是採自由心證的方式，標到的人，每季繳營運金額10%的租金，當時很多棟民宿都是由屋主的後代標到，我很幸運的不是屋主後代，而有榮幸標到水頭40號民宿，記得是三年後，金門國家公園改為固定標租金，雖然租金比較高，但是對於經營者來說，也比較有保障，因為經營權改為一次

三年，可以比較放心的經營。

經過幾次的修正，現在的經營權是一次五年加續約四年，總共可以經營九年，才需要再對外公開招標，這讓經營者可以好好的改善古厝的佈置，投入資金營運，也能建立起自己的風格，安心地朝專業民宿邁進。

這些年來，台灣的民宿從早期的果園式、鄉村式、簡約風，到現在的華麗風，不管在硬體上，或是在軟體上，都改變很多，古厝民宿是一個細水長流的經營模式，也可以說在民宿裡走的是藍海策略，另開出一條路線，在聚落中分享古厝與歷史文化，與居民融入生活，十七年來金門已經有將近一百棟的古厝民宿，分布在各大小聚落，帶動著聚落的文化。

古厝的照顧與現代式民宿不同，除了開闊式的合院空間，天井、前埕、後院、花圃的照顧與植栽，配合著四季更迭的氣候，白蟻防治，彩繪修繕，設備更新，要有很深的使命感才能一直保持著初心，維護與愛護古厝，投入愈多的關注，古厝也會回應出漂亮的光澤，古厝的靈性，只有長期住在古厝中的人，才能體會。

所幸喜歡入住古厝的旅者，大都是喜歡古厝的人，每次看到他們喜歡的眼神，所有的辛苦都不見了，尤其得到他們的讚美，更讓我們願意繼續努力下去，

尤其是國外旅客，真的都非常喜歡古厝的一切，也是我們很喜歡接待的對象。

水調歌頭古厝這些年來，從最初的民宿經營，到充實書屋，舉辦社區活動，到學校演講，到台灣各地推廣，經營者也因為古厝的帶領，增廣視野，例如世界遺產的知識、社區規劃師的培訓、在地文化的參與等等的努力，一棟房子不再只是一棟建築，因為與很多人與事的結緣，房子有了這個階段的任務與生命力，房子不在原地，房子走出去了。

就像這本書中其他24棟老房子一樣，透過不同人的創生，老房子賦予新生命、新樣貌，都活起來了，這是許多人給予老房子的熱情與維護，真的很令人感動，如果時間許可，好想一棟棟去拜訪這些老房子，感受老房子的新氣象。

維護老房子的人，常常會說：房子有靈性，房子會選擇他的新夥伴，選擇最適合陪伴他的人，這些年，我本來以為是我賦予古厝新生命，但我一回首，猛然驚覺是古厝帶給我生命的美好，沒想到我的六十歲生命裡，最美好的生活在老房子裡，從童年到高中畢業，從2005年回鄉到現在，古厝與我結下三十四年的緣分，一切都是如此的美好，推薦這本書，希望更多人發現這些老房子裡努力的故事，一篇篇奮鬥的過程，都是個個的理想，正在實現著。

## 代價

◎葉芯

父親高齡九十，生於日治時代的傳統男子，雖不至於飯來張口，茶來伸手，但太太是家庭主婦，有六個女兒當助手，說到家務這事來，怎麼樣也輪不到父親大人動手來做。

君子遠庖厨，廚房不是父親管轄的場域，家裡廚事作務、用品採買、年節祭祖拜拜等事一向是母親負責張羅的。父親品嚐菜餚，偶爾發表這菜應該要如何料理才會好吃的言談，不免惹來母親的白眼，並反駁父親只靠嘴巴做菜，不知煮食者的辛勞，儘說些不務實的話來。

八十多歲的母親出生於重男輕女的年代與家庭，孩童時，當兄弟們都還在睡夢中，她一大清早就得起床為出門做生意的外公準備早餐。日常，要做其他家事並照顧小舅，有時還遭外婆責罵。母親到現在，不時還會喚著外婆不疼她這事。得不到外婆關愛的母親，內心企盼著另一半會疼惜她，但父親嚴謹木訥，不會分擔家務，不會讚美體恤人的特質，讓母親內心留著一個小缺口。

這種情況隨著姊妹皆婚嫁搬出，家裏剩下老父老母及未婚的二姊三人後，父親慢慢有些改變，老父開始會幫忙淘米洗米煮飯，飯後擦桌子，並將餐後洗好的碗放進烘碗機裡烘乾等家事。

數月前，母親因跌倒左手腕骨折，日常家事停擺得靠子女協助，吾家姊妹輪流排班回家照料。那日返家，晚餐後，二姊帶母親去美容院洗頭，我負責餐後的洗碗工作，並從冰箱裡拿出隔日農曆十五日要供佛、拜祖先的數樣水果。父親除協助我餐後的收拾工作，也幫忙將水果擺放在水果盤中。以往這事都是母親親力親為，父親不會做過。沒有經驗的他，耐心調整盤中數樣水果的擺放位置多次，我感受到父親為幫忙老伴及女兒減輕家務擔子，放下身段，學習做家事的至誠心意。

也聽母親轉述，我們不在家時，老父換了一些家事在做，如幫忙收衣服、摺衣服；會扶著母親上二樓佛堂誦經，用餐時幫母親盛湯，睡覺時幫母親蓋棉被，對母親比較體貼了。所謂：「不因一事，不長一智。」老人老母相伴生活六十多年了，父親讓母親照顧得似乎是理所當然的，如今，母親手腕骨折，家中生活亂了套，對父親不無衝擊的。

有次，老母看著老父在幫忙洗碗，笑著說：「您老父現在是老爹命哩！」從老母的口氣中，我聽出她釋放了一些從以前到現在對父親的怨懟與不滿。

傷了手骨的母親，換來內心小缺口的縫合，一失一得間，代價難以言喻。

## 難分難捨

◎陳怡婷



決定了……  
我們分手吧！不長不短的日子以來……  
我知道你一直默默的在等  
我……  
我承認……  
我曾經精神出軌…  
我承認  
我曾經視你而不見……  
我承認  
我曾經沒有認真地付出行動……  
當然……我也承認  
我跟他人有過曖昧。  
有時候  
我的重心會有點偏離畢竟青春年華花花世界誘惑太多  
有時候  
我的想法會有點不切實

降天馬行空  
無法長時間的持續  
我清楚地明白  
你那不長不短日子的持續  
我……  
我清楚地明白  
見著你睜大眼睛依舊微笑的看著我  
內心卻時不時的空虛或許  
放手對你我都好  
希望  
我對你的付出可以有相等的價值  
你對我的等待值得更好的對象期許  
未來的你會一直不斷地升值  
未來的我能夠理解那些堅持

## 在克羅埃西亞語言學校體驗共好與互助

◎蘇家瑩

遍及台灣、金門兩地作家、藝術家，我能獲聘中華民國筆會秘書長「新職」，就是她家巧遇高天恩會長，憑著愛喝酒搏得好印象。

還有一個根據地是洪玉芬三峽的農莊，洪玉芬多自行料理，或者一半自理一半外燴，不僅招待同鄉，且招待北美作家團，新近這回是在元旦，她的同學與台北文友兩個陌生團體，卻毫無違和地融洽唱歌、喝酒。

我且多長許多酒知識，比如「原釀」酒款的取材、各式酒款的故事，印象最深，是關於檢驗酒質是否優良，常以能否「掛杯」檢驗。有太多回了，我在大陸宴會場，看到大陸作家煞有其事地搖晃酒液，看酒怎麼與垂直杯體「掛杯」，然後感嘆說，「好酒啊。」

一位大哥說，大陸有些酒，為了可以掛杯，不惜添加塑化劑。台灣與金門的宴席都喝高粱，有一回雖在金門鄉親的場上，但喝的是來賓帶來的酒，我感到酒的尾勁帶酸，不解而問，原來不是金門高粱。記得二〇一六年到華盛頓拜訪王鼎鈞先生，他曾說「客氣的朋友交不久」，這句也應驗在我們的宴席上，倒是可以多補一句，「客氣的朋友交不久，可以共喝的朋友更長久」。

不曉得大家在學校的學習經驗如何？大考前夕是否有人主動分享臨心歷血所寫的筆記，或是主動告知英語聽力測驗如何得高分？告訴你他如何讓自己快速記憶？有人曾經告訴你他的筆記為什麼總是這麼工整？還是總是看著同學飛快地整理出邏輯清楚的筆記，接著看著自己如沙拉拼盤的筆記本自嘆不如。

曾經聽說醫學系學生為了應付龐大的考試壓力有共筆，共同抄寫課堂筆記。但在我求學生涯中還沒有遇過競爭對手共享筆記、互相幫助彼此的學習歷程，在台灣人人自危、競爭激烈的求學環境中，只能求自保，別無他法。你不麻煩我，我不麻煩你，倒也相安無事。倒是有學姊和我分享她如何在日常生活中練習日語會話，或者是其他部別的同學以及研究所學姊直接送我課堂用書和考試用書。

進入了這間語言學校學習克羅埃西亞語後，學習歷程展開了完全不同的篇章。

首先是德國同學，開學一陣子，偶然聊到，需要另外購買的會話CD相當昂貴，比三天的吃飯錢還貴，更何況筆電無法讀取，買了不能聽，不買又無任何機會練習聽力。販賣的單位也在我要購買之前勸我打消念頭，應該尋求已經購買的人分享檔案。這位身高一百九十，風度翩翩的大男孩隨即提到，他也一直唸著要跟同學分享手中的會話CD，但是所擁有的筆電並無光碟機、也不知道如何轉檔，CD就這麼供奉著一天又一天。我將這消息告訴家人，湊巧家人知道如何轉檔，我和男孩兩人隨即達成協議——你奉獻物資，我奉獻人力幫忙轉檔。以台灣人的高效率去聯絡協調，當天晚上，學習群組中所有人都獲得了會話的聲音檔案。

接著是義大利同學在我讚美她的筆記真美之後，她抱以羞赧地說，自己會在課後將課堂上整理的筆記重新抄寫上色，因為她的原始筆記也是像沙拉拼盤一般。再來是澳洲女孩分享她如何在獨處時和自己用克羅埃西亞語對話，甚至早上醒來她腦袋裡出現的第一個語言已經是克羅埃西亞語。樂於分享互助的德國大男孩也是這樣告訴我，他以相同方法無時無刻讓自己沉浸在克羅埃西亞語環境中。我則告訴澳洲女孩，學校老師傳授給我們的解題技巧，如何在有限時間內完成所有題目，特別是有困難的題型時該如何研擬作戰策略。

最教人動感的是，來自阿根廷的女運動選手，在第二次期中考前，直接將自己整理了一個早上，包含Akuzativ、Nominativ、Lokativ的名詞三詞態以及所有格陰性、陽性、中性的大表傳送到學習群組裡。有段期間，因為新冠疫情較為緊張，學校調整為線上課程，課後波蘭女同學會立刻將老師提到的作業範圍直接截圖傳給所有人。好幾次，其他同學有困難時，學習成績卓越的她會很快地找出他們需要的檔案寄給對方。

一月中，我偶然在課堂上提問，是否網路上有些資料可以幫助我們自行理解數字的Genitiv結構，隔一天課後，同樣也是成績頂尖的義大利同學就默默地將她找到的網路資料分享給大家。

原來，共好、共享、互助，最後幫助到的是自己。同時也思考，是什麼樣的求學和成長環境造就了這群樂於分享的同學們？在歐洲還有很長的時間，可以慢慢觀察體會。

